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ТЕОРЕТИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩОДО ОБҐРУНТУВАННЯ 

СУТНОСТІ ПОНЯТТЯ «ПОДАТКОВА СИСТЕМА» 

У статті розглянуто особливості функціонування податкової системи як складової фі-

нансової системи. Визначено її роль у макроекономічному регулюванні та поведінки її учасників, 

особливо у період фінансової нестабільності. Досліджено сферу наукових поглядів та підходів 

стосовно трактування сутності поняття «податкова система». На основі аналізу виділено вза-

ємозалежність функцій та принципів податкової системи. Акцентовано увагу на дослідженні 

податкової системи через призму податкового та бюджетного права. Виділено концептуальні 

складові податкової системи. Заявлено про комплекс факторів економічного, соціального, полі-

тичного та іншого впливу на її розвиток. Обґрунтовано універсальну добірку проблемних питань 

функціонування податкової системи кожної держави світу та ключові тренди розвитку. 

Ключові слова: податки і збори; податкова система; платники податків; держава, бю-

джет; закон. 

Рис.: 2. Бібл.: 11. 

Постановка проблеми. Сучасні умови розвитку ринкових відносин з ура-

хуванням кризових проблем економіки та геополітики характеризуються поси-

ленням регулюючої ролі держави, що зумовлено вимогою забезпечення дина-

мічного розвитку економіки за допомогою впливу на неї арсеналу наявних у 

держави методів і засобів. Система податків і зборів у вигляді сплачуваних гро-

мадянами, підприємствами та організаціями грошових коштів є однією з фун-

даментальних основ діяльності кожної держави. Від того, наскільки чітко сфо-

рмована дана система, залежить не тільки здатність публічної влади 

виконувати завдання, що стоять перед нею, а й добробут значної частини насе-

лення, які в певній формі отримують грошові кошти з бюджетів усіх рівнів. 

Нині податкова система є не тільки фінансовим джерелом для реалізації 

державою своїх функцій, а й основою механізму державного регулювання 

економіки. Від того, наскільки грамотно та обґрунтовано побудована подат-

кова система, наскільки продумана податкова політика держави, залежить 

ефективне функціонування всього національного господарства. За таких об-

ставин дослідження податкової системи є надзвичайно актуальним з позиції 

її розвитку, трансформацій та вдосконалення у рамках досягнення цілей со-

ціально-економічного зростання. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Дослідження сутності по-

няття «податкова система» сягає не одного десятиліття. Однак провідними ві-

тчизняними науковцями даної тематики з впевненістю можна назвати В. Л. Ан-

друщенка, М. М. Артуса, Н. М. Хижу, В. В. Буряковського, В. А. Кармазина, 
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Т. В. Калінеску, А. І. Крисоватого, М. П. Кучерявенко, С. I. Лучковську, 

С. І. Юрій, В. М. Федосова та інші, об'єктами дослідження яких було економі-

чне призначення податкової системи, структурна будова, взаємозв’язки тощо. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Зважаючи на 

значну кількість наукових доробків за тематикою сутності категорії «податкова 

система» все ж залишаються актуальними виявлення особливостей її функці-

онування, трансформації складових елементів та їх взаємозв’язків під впливом 

системи факторів та сучасних економічних і геополітичних викликів. 

Метою статті є дослідження природи податкової системи, її структур-

них елементів з відповідним їх взаємозв’язками, функціональних можливо-

стей, а також обґрунтування її економічного та соціального призначення. 

Виклад основного матеріалу. Податкова система є важливою складо-

вою фінансової системи держави. Особливого значення вона набуває в умо-

вах фінансової нестабільності та циклічності економічного розвитку, а мані-

пулювання її складовими елементами забезпечує результативний 

макроекономічний вплив, визначаючи зміну та диверсифікацію моделі фі-

нансової поведінки її учасників, а також впливає на рівень соціальної стабі-

льності. Таким чином, визначального значення набуває структурна будова 

податкової системи, особливості її функціоналу та принципів реалізації. 

Заслуговують на увагу числення наукові та практичні підходи дослі-

дження даного поняття. Так, на думку М. Кучерявенко, А. Крисоватого, 

Ю. Іванова, О. Десятнюк [1, с. 216] податкова система є «сукупністю подат-

ків, зборів та платежів, законодавчо закріплених у даній державі, принципів, 

форм та методів їх встановлення, зміни або скасування, дій, що забезпечу-

ють їх сплату, контроль та відповідальність за порушення податкового зако-

нодавства». Тобто це твердження визначає систему відносин з елементами 

податкового адміністрування. Згідно поглядів В. Андрущенко [2, с. 218], 

Н. Дєєвої [3, с. 73-74] податкова система є «сукупністю податків і зборів, ме-

ханізмів і способів їхніх розрахунку та сплати, а також суб’єктів податкової 

роботи, які забезпечують адміністрування й надходження податків і зборів 

до бюджету та інших державних цільових фондів». 

М. Г. Волощук [4, с. 23] розглядає податкову систему як «економіко-

правові взаємовідносини між державою та суб'єктами господарювання, при-

чиною виникнення яких є формування прибуткової частини державного бю-

джету методом відчуження частини дохідної частини власника, за допомо-

гою системи податків і зборів, що здійснюються згідно із загальною 

методологією оподаткування, що діє в суспільстві». Тобто виділяє фіскальну 

її складову. Ю. М. Мельничук [5, с. 76] наголошує на тому, що податкова 

система як функціонує на засадах притягнення до відповідальності за недо-

тримання умов її функціонування в межах податкового законодавства. 
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Н., Редіна Н. Дєєва та Т. Дулік [6, с. 28] визначають, що податкова сис-

тема зобов’язана заохочувати підприємницьку діяльність, формувати рівно-

правні умови для всіх секторів економіки, а фіскальному її значенні приді-

ляють меншого значення. В. В. Попава [8, с. 17] особливу увагу в середовищі 

податкової системи приділяє фінансовими органами, які забезпечується ад-

міністрування податків та організацію результативних податкових відносин. 

Представлений аналіз наукових підходів до вивчення категорії «подат-

кової системи» виділяє основний функціонал, що проявляється через клю-

чові функції податків (фіскальну та регулюючу), а також систему їхніх прин-

ципів, визначених ще працями А. Сміта. Структурно взаємозалежність 

функцій та принципів реалізації початкової системи представлено на рис. 1. 

 

Рис. 1. Взаємозалежність функцій та принципів податкової системи 
Джерело: розроблено автором. 
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У межах дослідження природи податкової системи варто зупинитися на 

відповідності норм фінансового права, а саме розглядати податкову систему 

не лише з позиції податкового права, але й бюджетного. Так, податкова сис-

тема є системою відносин у межах мобілізації податків і зборів, а з позиції 

спрямування їх як основних доходів до бюджету відповідного рівня – ви-

ключно категорією бюджетного права. Як наслідок внутрішня складова по-

даткової системи реалізує відносини мобілізації законодавчо встановлених 

податкових платежів, а зовнішнє – встановлює відносини та порядок їх роз-

поділу в рамках функціонування бюджетної системи країни. Таким чином, 

податкова система є складовою фінансового права й визначає сукупність ві-

дносин між фінансовими органами влади в процесі адміністрування подат-

ків і зборів у визначеній формі оподаткування. 

Таким чином, трактування податкової системи вимагає врахування трьох 

ключових площин її функціонування із характерними взаємозв’язками (рис. 2), 

які повинні бути обрані за основу при будь-яких її трансформаціях. 

 

Рис. 2. Концепція податкової системи 
Джерело: розроблено автором. 
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при привілейованій участі саме податкових органів як виключної системи 
контролю за виконанням норм податкового законодавства. Складова платни-
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резидентів і нерезидентів, які згідно ПКУ реалізують обов’язок сплати по-
датків і зборів за наслідками отримання доходів чи прибутків, від власності 
майна або немайнових прав. 

Разом з цим основу функціонування податкової системи визнано суку-
пність податків і зборів як важливу складову державності, як базу форму-
вання податкових відносин, як засіб первинного та вторинного перерозпо-
ділу державних доходів. Фундаментом функціонування податків і зборів є 
їхній елементарний склад на чолі з обов’язковими та добровільними струк-
турними одиницями, які в комплексі визначають результативність системи. 
Загалом податкова система не буде якісно реалізовувати покладені на неї фу-
нкції та завдання без взаємодії заявлених складових, які сукупно забезпечу-
ють синергію компонентів: взаємодія законодавчої бази, інституційного за-
безпечення та суб’єктного складу платників через законодавче закріплення 
їхніх прав, обов'язків, відповідальності та функціональних обов’язків.  

Податкова система є відкритою системою, на яку чинять вплив значний 
перелік факторів економічного (безробіття, інфляція, ефективність функціо-
нування бюджетної системи), соціального (демографічна ситуація, міграція 
населення), політичного, ресурсного, наукового (рівень науково-технічного 
прогресу) та іншого характеру (глобалізація та інтеграція), які визначають 
відповідну її реакцію та адаптацію до них. Доречно зауважити, що перш ніж 
податкова система стати пріоритетним способом фінансування державних 
завдань, обов’язків та інструментом національного регулювання, вона прой-
шла тривалий розвиток, визначений рівнем розвитку матеріального вироб-
ництва, поділом праці, прогресом суспільства, держави, а також поступовою 
зміною сутності та функціонального змісту. 

Враховуючи факторну складову функціонування податкової системи, а 
також кількісні та якісні характеристики (співвідношення прямого та непря-
мого оподаткування, рівень податкового навантаження, можливості перек-
ладання податкового навантаження) у світовій практиці диференціаціюють 
чотири базові моделі її побудови, зокрема: англосаксонську, євроконтинен-
тальну, литиноамериканську та змішану модель. Взагалі виникнення подат-
кових систем пов'язують з життєвою необхідністю суспільного поділу праці 
та підвищення професіоналізму трудової діяльності. Спочатку відбувалося 
формування «місцевих» систем оподаткування індивідуально в кожній гро-
маді. Виникнення «місцевих» систем оподаткування стало прабатьком і пе-
редумовою створення сучасної державної податкової системи. 

Узагальнюючи наукові підходи зазначимо, що податкова система є со-
ціально-економічним поняттям, що виражає складну систему відносин, які 
постійно еволюціонують, визначаючись розвитком державних та економіч-
них процесів, є сукупністю податків і зборів, які є інструментами первин-
ного та вторинного перерозподілу фінансових ресурсів, що здійснюється на 
основі системи принципів та інституційної структури для формування дохо-
дів бюджетів країни. 
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У будь-якій країні світу податкова система була й залишається недоско-
налою та потребує доопрацювань за принципами простоти, точності та до-
хідливості, з урахуванням національних умов провадження економічної дія-
льності. Як наслідок, такі проблеми потребують інституційного втручання. 
У світовій практиці нагальними є реформи, пов’язані з цифровізацією пода-
ткових відносин, провадження гнучкого режиму оподаткування для само-
зайнятих осіб. Також необхідно звернути увагу на деякі її проблеми та вжити 
необхідних заходів щодо їх усунення. Насамперед потрібно послабити рі-
вень податкового навантаження, посилити контроль за збором податків, що 
дасть змогу виключити можливість ухилення від сплати податкових зобов'-
язань. Так само важливо переглянути її структуру, яка є відносно складною, 
внаслідок чого у платників податків виникають проблеми зі сплатою подат-
ків. Ще однією важливою складовою частиною вдосконалення податкової 
системи є усунення тіньового сектору економіки, шляхом зниження подат-
кових ставок та оптимізації витрат бюджетів країни. Також необхідно зро-
бити податкову систему прозорою і доступною для всіх платників податків, 
що в комплексі заходів і напрямів діяльності держави сприятиме сталому 
економічному зростанню і добробуту країни. 

Висновки і пропозиції. Формування податкової системи відбулося ре-
зультаті розробки принципів формування доходів бюджетів держави, їх уп-
равління, та сформувало відносини еволюційного характеру трансформації, 
у тому числі податкових механізмів, сформованих під впливом політичних, 
соціально-психологічних, а головне – економічних змін. Сьогодні функціо-
нуванню податкової системи відповідають психологічні впливі, які визнача-
ють систему податкових відносин, очікувань та відповідальності. Особливо 
посилює податкову систему нормативно-правове забезпечення та інститу-
ційне середовище, яке вибудовує траєкторію розвитку, стратегію і тактику 
податкових трансформацій на основі системи принципів 

Заявлений підхід до з’ясування сутності поняття «податкова система» 
зумовлює подальших їх досліджень, конкретизації та уточнення приклад-
ного характеру, оскільки нівелювання існуючих зв’язків між природніми 
елементами податкової системи призведе до деформації та спаду реальних 
податкових платежів до казни держави. 
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